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Katholikus újságírás.
A felső-ausztriai katholikus népszö­

vetség karácsony küszöbén tartotta Linz­
ben huszonharmadik nagygyűlését. A kon- ■ 
gresszuson maga a linzi püspök is felszólalt. 
Rámutatott a népszövetség munkájának 
eredményeire, amelyeket midőn örömmel 
konstatált, nem feledkezett meg egyik ha­
tékony munkásukról, az osztrák katholikus 
sajtóról sem.

— Hála Isten, mondotta a főpásztor, 
nekünk hatalmas katholikus sajtónk van. 
í1 tekintetben jobban állunk, mint a 
szomszédban.

Hát bizony nálunk, a szomszédban 
még mindig nehéz időket, sanyarú napo­
kat él a katholikus sajtó, a határozott 
keresztény irodalom. Csak küzködik, csak 
bajlódik kellő és becsülettel megszolgált 
anyagi erő és szellemi támogatás híján.

Nem tehetün róla, de megint egy 
főpásztor szavait kell ide Írnunk. Mailáth 
Gusztáv Károly gróf erdélyi püspök kör­
levelére hivatkozunk, amelylyel mostaná- I 
ban sokat foglalkozott a katholikus napi | 
és időszaki sajtó.

— Fáj nekem, írja Erdély apostola, : 
valahányszor katholikus családoknál, sőt 
még papi házakban is, az anyaszentegy- 
házzal szemben ellenséges, vagy teljesen 
közömbös, színtelen lapokat és folyóirato­
kat találok.

Pedig mennyi, de mennyi katholikus 
család — hozzá még szereplő katholikus

családok — és milyen sok papiház van | Lelkesedésből, ügyszeretetből, elvhű- 
még mindig, amely a katholikus újság- i ségből nagyon szépen lehet dolgozni, de
írást semmibe sem veszi! Van nekünk 
ma már elég katholikus újságunk. Van 
napilapunk a fővárosban négy, a vidéken 
is három. Politikai hetilapunk van ele­
gendő. De, mikor egy sem részesül kellő 
pártolásban. Hiába beszél akárki akármit, 
elég élénkek, ötletesek a mi lapjaink, 
csakhogy persze terjedelmükhöz mérten.
Ami már most a terjedelmet illeti, ott a 
liberális lapok nyalábszám öntik a papi­
rost, a katholikus újságoknak azonban I likus középosztályunk, amely szabadkő- 
spórolniok kell, azok tehát szükebb kere­
tek között kénytelenek mozogni.

A liberális sajtónak könnyű. Annak 
van busás kormány-szubvencziója, van 
temérdek hirdetése és számtalan olyan 
előfizetője, akinek a katholikus sajtót 
kellene támogatnia.

A sok liberális újságnak sok a pénze, 
sok munkaerőt fogadhat és sok anyagot 
adhat. De ezt a katholikus közönség zöme, 
papok is, világiak is, nem tudják belátni 
s ahelyett, hogy magukra vetnének, nagy- 
képüsködve kritizálódnak.

Nagyon kár a katholikus sajtó több 
méltánylást érdemlő munkásait vádolni. 
Megvan bennük az irói tehetség mellett, 
ami az igazi katholikus újságírót minden 
más pályatársától mindenkor meg fogja 
különböztetni —• a lelkesedés, az ügysze­
retet, az elvhüség, jó és rossz napokban 
egyformán. Akiben ezek nincsenek meg, 
az lehet kitűnő újságíró máskülönben, 
de bármily ügyesen dolgoznék is közöt­
tünk, sohasem lehet igazi katholikus új­
ságíró.

i vajmi nehezen lehet belőlük megélni. A 
I katholikus újságíró tollát nem lehet meg­

fizetni és nem lehet kiárendálni, de azt 
| sem lehet tőle k.vánni, hogy pusztán 
j ideális lelkesedésből — dolgozzék. Az 
I ideálizmust nem lehet honorálni, de a 

munkást méltatni kell az ő bérére! Iga­
zán ideje volna már, hogy ezt úgy fel- 

i sőbb rétegeink, amelyek kereszténytelen 
lapokat szubvenczionálnak, mint katho- 

mives, pap gyalázó újságokra fizet elő, 
egyszer végre-valahára megértenék.

Biztosítani kell mindazon fővárosi és 
vidéki katholikus lapjaink nyugodt ekszisz- 
tencziáját, amelyek hivatást töltenek be, 
akkor majd megfelelő számú és kellőleg 
honorált munkaerővel dolgozhatik mind­
egyik, akkor aztán mi is beszélhetünk 
hatalmas sajtóról, nemcsak szomszédaink 
s akkor lapjaink minden tekintetben ver­
senyképesek lesznek az ellenséges irányú 
sajtóval — addig, amig a verseny meg­
engedett, törvényes és tisztességes fegyve­
rekkel folyik.

Ha pedig a magyar katholikus társa­
dalom minden tekintetben hatalmas, vi­
rágzó sajtót akar, akkor karolja föl ér­
deme szerint az Országos Pázmány- 
Egyesületet, amely közvetítő szerepet fog­
lal el a katholikus sajtó és közönsége 
között, következéskép elégséges anyagi 
erővel mindkét fél kívánságait legjobban 
megtudja valósítani.

Jobb jövő reményében üdvözöljük évi
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A Ijoliogsáff problémájához.
Eszmék, elmélkedések és reflexiók.

Felolvasta a Szabad Liczeum 1904. január 24-én tartott 
matinéján Kozáry Gyula.

I.
A szicziliai népmonda szerint az Ur a vi- 

üg teremtése után kiküldötte Szent Pétert, 
™gy nézzen szét a világon. Szent Péter vissza­
ér ér mondja: »Mindnyájan sírnak és panasz­
odnak!« »Akkor még nem kész a világ«, vá- 
aszolá az Ur és tovább alkotott remekművén.

nap múlva újra leküldte Szent Pétert a 
l,dre. »Mindnyájan örvendenek és kaczag- 

nakS mondá Péter, midőn visszatért. »Akkor 
a világ müve még mindig nincs befejezve«, 
^wnzá az Ur és visszavonult isteni mütcr- 

e- Harmadszor is kiküldé az Ur Pétert. 
^-gyesek sírnak, mások nevetnek«,jelenti, mi- 

d iibihi mmMiwaaAmMimMWMiiiiMwi■ —- — ....  —     ---    ------------------------ 1  -    ——-     -.-.rnu i u—u.. ..wit:» i.
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| dőn újból visszatért. Akkor letette vésőjét 
I az isteni Mester és felkiáltott: »Müvem be van 
: fejezve.«

Ez, m. t. U. és H.! a világnak történelme, 
í az emberiség sorsa, rendeltetése: fensőbb ren­

deltetésünk szent törvénye, az eszmények ko­
hója, a világfejlödés kulcsa: az emberiség 

i sorsa az egyénben, az egyén sorsa az embe­
riségben.

A fájdalom az évezredeke» átrezgő elégia. 
Sírjunk, ha nem is hajtanak e könyek malom- 

: kerekeket! Hatalmasabban működnek mint az 
elevátorok ... az állatvilágból magasra föl a 
való eszmények régióiba emelik az embert.

Antisthenest meglátogatja kórágyán ba- 
' rátja, Diogenes. »Mi szabadit meg a fájda­

lomtól ?«, kérdé a beteg. A cynikus bölcs 
nem szólva semmit egy tőrt nyujta át. »Nem 
az élettől akarok szabadulni«, nyöszörgő a 
beteg, »hanem a fájdalomtól«. íme az embe- 

; riség jajkiáltása, élettörténete, tragédiája ez. A 
fájdalomtól szabadulni! oh e siralom völgyé­
ben nem lehet. Szenvedés és küzdés az em-

i
i bér élete a földön, ma is igazság, mint vala 
' négyezer év előtt, mikor Jób ajkairól ellebbent; 
i igazság marad, mig utolsót nem lebben az em­

beriség tragédiájának kárpitja.
A fájdalom és szenvedés ott virraszt a 

I szunnyadozó élet csiráiban, a bölcsőnél, a 
I siró kisdedben jő e világra, megzavarja a gyer- 
1 mekkor ártatlan örömeit, felleget gyűjt az ifjú
■ ábrándos egére, még a szerelem is panasz, kéj 
! és gyötrelem, — átszövi a férfi küzdelmeit, le­

tarolja az agg örömeit. Szünetlen kisér, mig 
utolsót nem lobban az élet fáklyája, és a ha­
lál angyala nem csókdossa a porhüvelyt. Az 
anyasziv szerelmébe vegyül, a szűz pihegő 
keblére ül, komoly ránezokba redőzi a férfi 
homlokát, férge ott rágódik a tudós szerveze­
tében, méla tekintete ott révedez a művész 
ábrándos szemeiben és lenyűgözi a költő sas-

‘ szellemét . . . S van-e hely a föld virányain, 
pillanat az idők mozgalmas árjában, a hol és 
a mikor az emberiség megszabadulhat a fáj­
dalomtól ? Nyomorék kinek tört alkata ván-

■ szorog az utcza porában, éhező, rongyos kol-

ktair.Uk
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közgyűlése napján a magyar katholikus 
írók és hírlapírók Országos Pázmány- 
Egyletét.

Dr. Helvey Lajos.

ORSZÁGGYŰLÉS.

cziős joga őrinUtlenÖl fentartassék. A mostani 
kormány azonban a szólásszabadságot minden 
utón módon korlátozni igyekszik. Hozzájá­
rul az elnök indítványához. (Felkiáltások jobb­
ról: Mi nem!) ...

Elnök' Szavazás alá bocsájtja indítványát. 
A többség el nem fogadta, csak fél háromkor 
térnek át az interpellácziókra.

Következik napirend szerint

az ujonczmegajänlAsi javaslat

tárgyLovdM» Márton: Smialovszky mditványt 

többség az indítvány napirendre tűzését el­
vetette mi által azt dokumentálta, hogy nem 
kívánja a békés kibontakozást. A maguk ré­
széről kijelenti, hogy nem zárkóztak volna el 
az indítvány tárgyalásától, nem azért járulták 
volna hozzá az indítványhoz, mert lelnének az 
erős kéztől, nem félnek, csak az országot fél­
tik azonban az ezeréves magyar alkotmány 
mindig erősebb, mint a fisza-féle erői kéz. 
mitér azután beszédének tulajdonképpeni tar- 
gyára Polonyival polemizál s visszautasítja azt 
a vádat hogy a küzdő ellenzék az oka, amiért 
a kormány az 1899: XXX. t.-cz.-et meg- 
sértette, mert ha ö módot akarna arra, ho^y a 
törvényjavaslatot letárgyaltassa, nem kell a 
törvényt megszegnie. A második vádja az volt 
Polcnyinak, hogy azt akarták elérni, hogy a 
katonákat három éven túl benntartsák.

Rakovszky István: A jószívű koma. 
Madarász József: A jezsuita.
Rakovszky István: Ha még csak jezsuita 

volna. A belvárosi mandátum.
Lovászy Márton: Beszéde többi részeiben 

is Polonyival polemizál s iparkodik annak 
állításait megczáfolni. Polonyi eljárását hallat­
lan czinizmusnak tartja, amit nem lehetett 
várni egy ellenzéki politikustól s móg egy 
jobboldali politikus is meggondolna. Szüne­
tet kér.

Elnök: Szívesen, de előbb Rakovszky kép­
viselő ur kíván szólani.

Üres a karzat.
Rakovszky István az 1848. IV. t.-cz. 

megsértését látja abban, hogy a karzatokra 
nehezebb bejutni, mint egy pápai konklávéba. 
Pedig a karzatok üresek. Tiltakozik továbbá 
az ellen, hogy az ülést ma a szokottnál ko-

van. A jelen esetben már 8za/azäsmJßör±’eri 
házszabályok pedig nem engednek meg kétszer 
szavazást. Most nincs más teendő, mint 1^ 
bölcseségére bízni, hogy idővel tűzze aZ[

- napját. Eddig is ez volt a gyakoriát. 
a Házat, hogy ezúttal u az eddigi gyakor 

üaron^kbor: Már 1872 óta tagja a Ház­
nak, d? eset nem volt rá, hogy egy képviselő 
indítványát meg ne indokolhatta volna. A több­
sén most erőszakkal el akarja rabolni a kép 
viselők jogát. (Z»j a jobboldalon). Ne beszéljen 
« i»bboid.i«
XtVS"' Írd-
nyúló akarat. (Helyeslés balról) . .

Hieronymi Károly: A távollevő miniszter­
elnök helyett kénytelen Ugrón .retley
tálni. Senki sem akarja a képviselőket jogaik­
tól megfosztani. A többség nem akarja uralmát 
biztosítani, mert itt csak az elnök uralkodik, i 
a házszabályok szerint jár el.

Holló Lijos: A Lovászy szagainak„a_haz-

Elnök: Az ügy most'1 már el van intézve, 
erre nézve ő majd később fog újabb propozi-

dokolás na 
Kéri 
latüt

A képviselőház ülése.
Budapest, ja>. 87.

Elnök: Perctel Dezső.
Az ülés pontban 10 órakor kezdődött. A 

folyosó már tiz óra előtt kormánypárti képvi­
selőkkel volt tele.

A leszavazott békeinditvány.
A jegyzőkönyv hitelesítése után
Elnök jelenti, hogy Smialovszky Valér in­

dítványt jegyzett be. Javasolja, hogy ennek 
indokolására pénteken térjen át a Ház.

Varon Gábor: Hozzájárul az elnök javas­
latához, de kérnie kell, hogy tűzzék napirendre 
azokat az indítványokat, melyeket a könyvbe 
bejegyeztek. . , ,

Elnök: Meglepett Ugrón képviselő ur fel­
szólalása Az indítványok nagy részét elődöm­
től vettem át. Smialovszky indítványát pén­
tekre azért tűztem ki, mert az sürgős termé­
szetű ős aktuális.

Kubinyi Géza: Smialovszki indítványát 
se kell. , .

Ugrón Gábor: Ismét hangsúlyozza, hogy a 
képviselőnek csak az interpelláló és inditvá- 
nyozó joga levéo, ettől ne üsse el a Ház okét.

Elnök'. Felteszi a kérdést, elnök inditra- 
nyát elfogadják* e vagy nem ?

A képviselők egy része igennel, másik nem­
mel szavaz.

Holló Lajos: A szavazatok megszámlálá­
sát kéri

Elnök ezt elrendeli.
Az indítványra 16 an, ellene 89-en szavaz­

tak; ai elnök javaslata el nem fogad­
tatott.

Kaas Ivor: A többségnek tehát nem kell 
békés kibontakozás.

Felkiáltások jobbról: Bizony nem kell!
Lovászy Márton: Indítványozza, hogy Smia­

lovszky indítványa szombatra tűzessék.
Elnök: Lovászi képviselő ur tévedésben

jobbon) mert sr eljárás semmi máé, I jU)tl b, a bálás kibontalorás érdekében. »
' ___im/,r.aV hi7toflitasara ira- 1 . __ nanirannra tör,eset hI-

’> szabályok értelmében helyességéi magyarázza.

erre nézve ő majd később fog 
cziót tenni.

Interpellácciós
Bertelendy László jegyző felolvassa az in- 

terpellácziós könyvet.
Elnök: Indítványozza, hogy miután 4 in- 

terpelláczió van b^jegyzve, a Híz annak elő­
terjesztésére csak 2 órakor térjen át. (rel- 
kiáltások jobboldalon: fél 3 órakor.) Tessék 
elleninditványt beadni, de nem közbekiál­
tani! ,

Gajári Géza: Mivel többször megtörtént, 
hogy a bejegyzett interpellácziókra csak egyre- 
kettőre került a sor, indítványozza, hogy 
azok előterjesztésére csak fél háromkor térje­
nek át. .

Holló Lajos: Nincs igaza Gsjárinak, . m - 
kor a múlt esetre hivatkozik, mert a bejegy- 

• zett interpellálók közül annak idején előre be­
jelentették, hogy interpellációjuk előterjeszté­
sére nincs idejük, mert a belügyminiszteri an­
kétre kell elmenmök. Újra hangsúlyozza, hogy 
igen sok fontos interpelláló van bejegyezve, 
melyek előterjesztésére több idő kell. Soha 
egy kormány sem nyúlt a házszabályok erő­
szakos magyarázásához, mind g megadták a 
lehetőséget arra, h gy a képviselők inierpellá-

vita.

amott hajtja le küzdelemben megvérzett hom­
lokát. A láz egyre gyötri, s nyugtalan tétováz 
szelleme. S ha még minden reményünk elve­
szett, minden ábrándunk, álmunk szétoszlott 
és cserbe hagytak összes szerelmeink, akkor 
is boldogság után epedünk. Lemondani min­
denről lehet; de a boldogság vágyát szivünk­
ből kiirtani nem tudjuk. S akkor sem tudunk 
róla lemondani, midőn már már elakadt a 
szívnek az a kis patakja, melyet nem pótolhat 
oczeánja vérnek.

Midőn gyermekkorunk üde ártatlansága 
ban a virágos réten csobogó párták pártján 
himes lepkék után futkosánk, boldogok o aj 
tottunk lenni. És a boldogságot hajszoljuk m g 
akkor is, midőn tar koponyával vagy ezusttu- 
tökkel gyermekkorunk ártatlan örörr'?'lt, 
ifjúkorunk szerelmeit leljük fel újra bo g 
visszaemlékezéssel az élet alkonyán. Ezért i 
moz kincseket kincsekre a bankár; ezért u 
éjjel-nappal íróasztala előtt vagy vegykony 
jában a tudós; ezért rajongunk r
első felhevüléseiben; erre törünk a iCI 
küzdelmei és baj vívásai között; ezért vonu

I vissza és alkotjuk meg a családi ’cSZ_j

Minden,külső képét nyújtja, de mindhiába, ------ ■ 
mi van, belülről tartatik össze s nem kívülről, 
a belső romlás beálltával sem pont, 
pocs, sem sodrony nem tartja fönn 
kot . . . Mi lenne a világból, ha nem volna 
titkolt bú s fájdalom, ha nincsenek titokban 
elsírt könyek, zúzott szivek, tört remények, 
önmegtagadás, áldozat, bánkódás és keserűség, 
csalódás s elszenvedett árulás, megbánás és 
bocsánat. Mi lesz a lélek emelkedettségéből, 
a szív s az erények templomából, a szerelem­
ből, mely többször nevelt hősöket, mint nyo­
morultakat! Mi lesz az emberből, ösztönjog, 
1’homme machine, állat, béte hutnaine. De ha­
nyatlik az ösztönélet, elpuhul a hús s fosz­
lányokká vedlik az ideg: kipusztul a faj.

II.
A modern ember űzi, kergefi a boldog­

ságot. Szivünk minden dobbanása sóvárgás a 
boldogság után. Lelkűnknek állandó, örök és 
kielégíthetetlen szükséglete. Mint a lázbeteg 
forgatja agyvánkosát, majd itt, majd ott keres

I megnyugvást és enyhülést: az emberiség is 
I üzi-kergeti a boldogságot; majd itt, majd

12 havi részletfizetés mellett Ifj. Stern Sándor
IctcSlt elektrotechnikai vállalata

villamos bevezetéseket csillárokkal együtt j Budapest, Upót-körut 20. Nagyvárad, „Royal“ mellett

dus, ki esengő ajakkal nyújtja feléd reszkető 
karjait, sajgó szív, zúzott kebel és tört remény 
mindig lesz, mig csak emberi szív dobog a 
íöldtekén. Csak két jövő ige-alak van, me­
lyet az ember biztosan és gőg nélkül alkal­
mazhat magára: szenvedni fogok, meg fogok 
halni.

És ez jól van igyl Ez az emberben az 
isteni vonás, az eszmények forrása, az erények 
iskolája, a haladás csirája, a tökéletesedés 
isteni vésője.

»Kél és száll a szív viharja, 
Mint a tenger vésze.
Fájdalom a boldogság 
Egyik alkotó része.*

Vedd ki a fájdalom tövisét az ember szi­
véből; bacchanáliák, orgiák, a szellemi és az 
erkölcsi prostituczió karjaiba veted az emberi­
séget: enerválod fizikailag, szellemileg, erköl­
csileg és balletbe bukdácsol az egész czivili- 
záczió, mint az Excelsior-ban, azután kimerül­
tén aláhanyatlik, összeroskad s végre meg­
dermed. Mig a szervezet állja, a szellemi világ 
pedig tudásban és művészetben pótszerekről 
gondoskodik, a műveltség, jólét és boldogság

sem ka-
az ala-
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rábban nyitották meg tervszerű összebeszélés 
folytán. (Felkiáltások a jobboldalon: Tiz óra 
elmúlt már!) Ha eddig nznst csináltak abból 
hogy féltizenegykor kezdték az ülést, akkor 
tartsak mag ezt a rendet, vagy pedig szorítsa 
kötelességükre a képviselőket, hogy 10 órakor 
itt legyenek.

Novak József: Mi itt leszünk, de önök is 
itt 1 gyének ám!

Rakovszky István: Mi nem hiányozunk, 
de az olyanokét kell rászorítani, mint a 
képviselő ur, akit hosszú idő óta most elő­
ször látok itt.

Novák József: Rossz szeme van!
Rakovszky István kéri az elnököt, hogy 

máskor ne tegye ki ilyen meglepetéseknek a 
Házat.

Jakabffy Imre elnök: A karzatokra az 
összes jegyeket kiosztották. Az ülést nem kezd­
heti meg az elnökség 10 órakor, mert addig 
nem jöhet be az • leök, mig a képviselők össze 
nem jönnek. így van azután már fél tizenegy 
óra mire megsezdik az ülést.

Madarász József: Nem osztja az elnök 
nézetét, az elnök bejöhet pont 10 órakor s 
aki nincs jelen, megczenzuráz hatja. Aki meg 
tudja magát képviselőnek választatni, tud­
jon be is jönni pontosan.

Rakovszky István: Úgy van! Novák ur 
járjon be!

Madarász József: Nem lehet a házsza­
bályokat kiforgatni azok kedvéért, kik 10 óra­
kor jönnek b?.

Rakovszky István: Úgy mint Novák!
Elnök'. Ne tessék folytonos közbeszólással 

a képviselőtársít aposztrofálni.
Ezt tán az elnök az ülést felfüggeszti.

Novák szíízbescéde.
Szünet után
Elnök: Megnyitja az ülést.
Novák József: Személyes kérdésben kér j 

szót. ,
Ugrón Gábor: Beszédközben nem lehet. 
Elnök: Az imént is beszéltek.
Novák József: Rakovszky reá hízelgőnek 

nem mondható megjegyzést tett. Erre ő csak 
azt válaszolja, hogy mindenkor teljesítette kö­
telességét s erre nézve nem kér tanácsot Ra- 
kovszkytól. Akkor jön be a házba, mikor 
azt jónak látja. (Fölkiáltások a baloldalon:Nem 
all! Nem áll!)

Qabdnyi Miklós: Csak sürgönyre jön be.
Novák József: Beszélni nem beszél any- 

nyil mint Rakovszky, de azt hiszi, hogy az a 
haza érdekében lenne, ha Rakovszky követnél 
*z ő példáját. (Helyeslés a jobboldalon.)

Qabányi Miklós: Ez volt az öreg szűzbe­
szédje. (Derültség).

Ezután Lovászy Márton folytatta be­
szédét.

Tisza bécsi útja.
p j A miniszterelnök »erős« tervei még bécsi 
útja előtt lelohadtak; értekezett az ellenzék 
békés részének vezetőivel és megtudta tőlük, 
hogy annyira nem megy az ő és követőik 
türelme, hogy holmi klotürökbe, permanens 
ülésekbe és más effélékbe ellentállás nőikül 
belemenjenek. A mindig dezavuált és letagadott 
de mégis kötelező paktum mellé egy kis alpak- 
tűm került, mely igy szól:

— A leszerelés ellenzékei hívei nem nyúj­
tanak segédkezet semmiféle erőszakhoz vagy 
törvénytelenséghez, de belenyugosznak abba, 
hogy a házszabályok, de csakis a most ér­
vényes és semmiben sem módosított házsza­
bályok a legszigorúbban kezeltessenek.

Ilyeténkép Tisza, hacsak nem akarja ma­
gától elriasztani az őt támogató ellenzékieket, 
nem igen kérhet a koronától más rendkívüli 
felhatalmazást, mint azt, hogy a Házat esetleg 
ex-lexben is feloszlathassa, ezt kérni is fogja, 
de követői azt beszélik, hogy akkor sem fogja 
a Házat feloszlatni, ha meglesz rá a fölhatal­
mazás; ezt legfeljebb az utód fogja elvégezni.

Ilyenformán a félhivatalosak igazat mon­
danak: Tiszának Bécsben ezúttal főgondja 
lesz a delegácziók dolgának nyélbeütése: mert 
ezt tartják Bécsben a legsürgősebbnek.

Tisza bécsi útjáról az ő felhivatalosai azt 
a hirt terjesztik, hogy az ő mostani útja a 
válsággal alig függ össze. Félhivatalos kor­
mányforrásból kapjuk a következő jelentést:

BéC8, január 27. Gróf Tisza István 
miniszterelnököt, aki ma reggel Bécsbe 
érkezett, ő felsége a király délelőtt tiz 
órakor magánkihallgatáson fogadta. A ki­
hallgatás mindössze harmincz perczig 
tartott., mely idő alatt gróf Tisza mint ő 
felsége személye körüli miniszter folyó 
ügyekről számolt be. Döntésről, vagy egy- 
Jtalában olyan dolgokról, melyek a 

parlamenti válsággal összefüggnek, nem 
volt szó. A miniszterelnök nem is kért 
semmiféle felhatalmazást rendkívüli esz­
közök alkalmazására; annál kevésbé tette 
és tehette ezt, mert már régen kezében 
vannak mindazok a felhatalmazások, me­
lyekre a további parlamenti küzdelmek 
során esetleg szüksége lehet. A minisz­
terelnök még a ma délelőtt folyamán 
érintkezésbe fog lépni a külügy- és a 
hadügyminiszterrel a delegácziók további 

■' munkarendjének megállapítása tárgyában.
A Magy. Táv. Irodának pedig ezeket 

jelentik Bécsből: ő Felsége ma délelőtt 
10 órakor fél óráig tarló magánkihallga­
táson fogadta gróf Tisza István minisz­
terelnököt, a ki ma reggel érkezett ide 
Budapestről.

A kihallgatás után gróf Tisza a kül­
ügyminisztériumba ment, hogy meg-

1 egyezzék Goluchovszky gróf külügymi­
niszterrel a magyar delegáczió tárgya­
lásai újból felvételének határideje iránt.

A mai nap folyamán Tisza gróf 
Htreich közös hadügyminiszterrel is ér­
tekezett.

Tisza István gróf miniszterelnök ma 
este 5 órakor visszautazik Budapestre. 
A miniszterelnök mai kihallgatása al­
kalmából megállapíthatjuk, hogy ahhoz 
újabb elvi döntés egyáltalán nem fűz­
hető, mert elvi természetű újabb döntés 
egyáltalán nem látszik szükségesnek. 
Tisza István gróf miniszterelnök a kép­
viselőház holnapi ülésén nyilatkozni fog 
a parlamenti helyzetről.

A delegíiciió tárgyalásai.
A delegáczió február harmadikén, szer­

dán ül össze Bécsben, hogy letárgyalja a kö­
zös ügyeket. Érdemleges tárgyalás lesz, amely 
a költségvetést hagyja függőben. Nincsen szó 
többé újabb idemnitásról, a hadügyi költség­
vetésre nézve sem. Hogy az ujonczjavaslat még 
nincs megszavazva: ez a körülmény a kor­
mány szemében nem akadálya a költségvetéa 
elintézésének; ez meg fog történni a tavalyi 
létszám alapján.

hogy elhelyezhessük benne a nőt és a gyer­
meket.

És mégis: kifáradva, vonszolva az élet 
tériéit, szórakozásokban és mulatságokban az 
unalom s elégületlenség ásít. Hajdan eszmé­
nyekben voltunk gazdagabbak, ma kérdőjelek­
ben. A kérdőjelekkel kibélelt lelki világ: az 
>ngovany, a nyugtalanság, a megbízhatatlan 
alap, a hamleti töprengés, a hányódás és ve- 
0 cs képe . . . Hullámzó tenger, melynek 

világító tornya nincs, küzködő hajó, melyet 
nem hiteget semmiféle révpart. Rohanva élvez 
•ín 01 Azután következik a tarthatatlan lelki- I 
‘ aP°t: erőt adó igazságok helyett kérdője- 

’ ■ ■ és végül egy golyó . . .
Mik a modern lélek legnagyobb hibái ? 

b7n AJtegetl Boureet a »Sensations d’Italie«- 
ter. -i S,ze^em kevélysége, mely lassankint a 

neketlen dilettantizmusba vagy a lázadás 
élet \nytS * ’"gégébe, kétségbeesésébe fül; az 
dem .yséSe az érzékiség lázában. A mo- 
közón! >?.ek meg°ldhatatlan problémája: a 
kerPf .°rbÓ ,öröklött> mondhatnám őseredeti 
Dorr-ínteny elki szük’ségletek konfliktusa a 
ténv 'n iCS-i renaissance vágyakkal. A kérész­
ben <O CSI eszmék szellemi vérkeringésünk- 
ték hi'f•1'?nak’ de a modern lelkek elvesztet- 
harcz / miscm természetesebb, minthogy

• lelkcl “«ugatja 
felé , o'okletes aspirácziója az idealizmus 

’ melyeket elhagyott és a béte hamaine 

természetes vonzalma az önzés és a gyönyör 
felé. O jönne bár valaki — igy sopánkodnak 
— a sivár képmutatást kiirtani, kibékíteni 
a kor gondolkozását érzésével.

Nagy, dicső és felséges századunk meré­
szen nagyra van haladásával. A gőz és villa­
mosság képzeletgyorsasággal szárnyalják át a 
világot. A társadalom.'közművelődés azon fo­
kán áll, melyen nem állott még soha. Megha- 
ladá századunk Baco merész álmait, melye- . 
kel oly rajongó lelkesedéssel ecsetelt a Novum j 
Orgánumban; és ki merné kétségbe vonni ! 
azok reménységét, kik szerint az emberség ha­
ladásának hullámvonala a megmérhetetlen tá- I 
vol ködébe vész. -—■ Hódolattal hajolunk meg 1 
a XX. század határán a múlt század vivmá- í 
nyai előtt. Egy század sem látott váratlanabb ' 
fölfedezéseket. E században vívta ki az ész és ! 
ékesszólás fegyvere a polgári szabadságokat, ■ 
és az uj fogja ledönteni a társadalmi előitéle- ! 
tek sorompóit. A kormányzás mestersége, a l 
politika, a törvényhozás kezdenek a biológiai 
és szocziologiai feltételeknek megfelelni. Az 
Alpeseket átfúrták; a Pyrenäk mintegy elsi- 
mitvák; a színképelemző, phonograph, Marconi, 
a Röntgen-sugár és a rádium hirdetik a múlt 
század dicsőségét.

De a polgárosultság ezen fénynyomába , 
az aknamunka árnya jár. E bámulatosan mü- , 
veit társadalom beteg. Mije hiányzik e lát- j 
szatra boldog századnak, hogy márványhom- I 

lokán a búskomorság látszata ül ? Fölvilágo- 
sult század, miért e búfelleg arezodon ? Íme 
a felelet: Fejlődésed egyoldalú értelmi fejlő­
dés vala és az értelmi fejlődés egyedül nem 
boldogíthat. A tudomány csak akkor boldo­
gíthat, ha az ész világa mellett a szív világát 
is tökéletesíti; ha az értelmi fejlődés erkölcsi 
haladással párosul. A hol lelki nyugalom és 
erkölcsi öntudat nem gyarapszik a szaktudo­
mány haladásával, az elégületlenség világfáj­
dalommá fokozódik, mint a század egyes nagy 
elméinél és érzékeny sziveinél. A pessimizmus 
tömegjelensége is a kor elégedetlenségének és 
boldogtalanságának tanúbizonysága.

A polgárosodás és a tudomány csak nö­
velik a gyötrelmeket, mivel finomabbakká, ér­
zékenyebbekké teszik a sziveket. Nem érez- 
nek-e többet, következőleg nem szenved­
nek-e többet a nemesebb, a műveltebb lel­
kek ? A boldogító elem a szív titokszerüsé- 
gébe van burkolva. A tudomány dicskört 
övez ugyan az ember homloka körül, de mi­
ként az uszály az üstökös magvát ragyogóvá 
teheti, de annak nem éltető eleme. A tudo­
mányos búvárkodás, Archimedes heurékája, a 
diplomata sikere és a művész remek müve 
mindig bírnak valami boldogító hatással. De 
ki az, ki képes szüntelen teremteni ? Képes-e 
az ihlet, a teremtés többre, mint pillanatnyi 
boldog érzetre ? Nem kél-e gyakran harezra 
ugyanazon egy egyénben a polgár, a hivatal-
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Szóval: a delegáczió érdemleges munkára 
készöl a közös ügyek összes anyaga tekinte­
tében.

A képviselőház szombaton tartja utolsó 
ölését. Kkkor szünetet kap a Ház a delegáczió 
tanácskozása idejére, amely két-három hétre 
van megszabva.

Tisza holnap reggel érkezik vissza Buda­
pestre. A képviselőház csütörtöki ülésén vár­
ható a miniszterelnök már jelzett fölszólalása, 
a melyben újólag a lelkére beszél az obsruálók- 
nak, rajzolván az obstrukczió veszedelmeit és 
a b’zonytalan helyzet kárait az országra nézve

Két miniszter viszálya
Kétségtelen, hogy a mai kihallgatás so­

rán szóba került az a viszály is, mely a ka­
binet két tagja közt merült föl.

Plősz Sándor igazságügyminiszter a kato­
nai perrendtartás miatt összeütközésbe jutott 
a honvédelmi mioiszte.rel.

Tény az, hogy Plósznak még a Széli-kor­
mány idejében differencziái voltak az akkori 
honvédelmi miniszterrel, báró Fejérváry Gézá­
val a perrendtartásban érvényesítendő ma­
gyar nyelv miatt. Akkor a tárgyalásokat felfüg- 
gesztették és igy nem került sor a felmerült 
differaucziák kiegyenlítésére.

Most, hogy a büntető eljárás iránt újból 
megindultak a tárgyalások, az eltérések is fel­
színre kerültek.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Jan. 31. Szigligeti társaság matinéja.
Febr. 2 Katii. Szabad Liczeum matinéja.
Febr. 14. Katb. Szabad Liczeum matinéja.
Febr. 25. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Márcz 10. Katb. Szabad Liczeum böjti estélye.
Márcz. 24. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye 
Apr. 14. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Prohászka Ottokár dr. szónoki beszédével (estély.)

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin­
ket, kik a múlt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetési 
"dijaikat mielőbb kiegyenlíteni szíves­
kedjenek.

nők, a művész, az ember ? Vérezni azonban 
mindig csak a szív vérezik.

Szivünk oly érzékeny, felizgatja egy semmi 
és oly kétségbeejtő örvényekkel bir, hogy be 
nem tölti semmi. M után epedek, van s ha Sze­
rencsen elérem, ajkaimhoz emelem s inni kez­
dek a boldogság poharából, kihull a keJeim 
közül s kérdem: »hát csak ez?« »Egy előkelő 
urinő, kinek Isten megadta mindazt, mi az 
életnek becset, keltemet kölcsönöz, fényes 
nevet, szép vagyont, hozzá méltó férjet, 
kedves kis gyermeket, mondá: »Van valami 
bennem, a mi kielégítést sohasem talált.« Ilyen 
az emberi szív. Különös egy örvény az. Bele­
szórtok minden élvezetgyöngyöt. Az örvény 
megrázkódik és a helyett, hogy betelnék, ki- 
szélesül.

Ábrándról ábrándra kerget az életsors és 
az eredménytelen hajszába elcsüggedve, fárad­
tan visszadől nyugvánkosára az ember. Ha szi­
véből Jób keserű szavai törnek elő s ajaka a 
teremtményektől megundorodva távozásra inti 
őket, akkor aggálya még kegyetlenebb, szo­
rongása még metszőbb, elhagyatottsága még 
nagyobb, még rettenetesebb. S ez jogos is. 
Mikép találná meg az önzésben azt, mit maga 
a szeretet sem nyújthatott neki ?

• Színházunk tűzbiztonsága. Ezzel 8 kér- ] 
déssel is úgy vagyunk, mint a párbajjal; m . 
valahol nagy szerencsétlenség történik, 
jajgatunk, írunk és halomszámra ajánljuk az őv­
és mentő eszközöket, s bizottságok tanácskoz­
nak, vizsgálnak és — minden marad — a régi 
állapotban, A mi színházunknál is megtartották 
a chikágói borzasztó szerencsétlenség hatása 
alatt a tűzbiztonsági szemlét; megnéztek hegyi- 
ről-tövire mindent, — mindenik bizottsági 
tagnak volt valamelyes véleménye, — de a 
végleges eljárásra és gyors intézkedésre — való­
színűleg - sokáig várhatunk. Minthogy az ügy 
gyors és alapos megoldását, — úgy a közön­
ség mint drága színházunk tűzbiztonsága érde­
kében óhajtjuk és sürgős kötelességnek tartjuk, 
örömmel értesítjük a közönséget és az illető 
tényezőket arról, hogy színházunk tűzbizton­
ságának czélszerü megállapítására kiküldött 
bizottság egyik, kiváló szakértő és bő tapasz­
talatokkal bíró tagja: id. Rimnncty Kálmán 
építész oly tervet dobozott ki, melynek keresi- 

! tül vitele által a czél teljesen és alaposan el 
lesz évre. A terv szerint úgy a kijárások meg­
felelő elrendezése, mint a színpad átalakítása 

’ válik szükségessé. Az átalakító munkát a nyári 
i szünidőben lehetne végrehajtani. Rimanőczy K ■ 

építész tervét szakértők bírálata alá fogja 
bocsátani. Ha sikerül létesíteni, — mihez alig 
fér kétség — akkor e ténykedésével is bizo­
nyára szaporítani fogja közelismert érdemeit.

Részletesen ismertettük a Szigligeti-színház 
tűzbiztonsága tárgyában Gerő Armin főkapitány 
által összehívott ankét eredményét. A városi 
tanács tegnap vette tárgyalás alá az értekezlet 
megállapodásait. Sorra vették a szükséges in­
tézkedéseket s elrendelték, hogy a színpadon 
csak egy napra való diszletet szabad tartani, 

' a vészkijáratoknak állandó használata czéljából 
ezeu ajtók fölé »Kimenet« feliratot alkalmaz, 
nak; a földszinti állóhelyeknél könnyen kinyúló 
korlátot helyeznek el A technikai természetű 
dolgokról a főmérnöktől kérlek javaslatot.

♦ A szőtőtelep válsága. A nagyváradi vá-
rosi szőlőlelep ügye válságos helyzetbe jutott 
A további államsegélyt a miniszter már a múlt 
évben beszüntette s igy annak fentartása a vá­
rosra háramlik. Az elmúlt évben igy is alig 
200 korona deficzitje volt a telepnek. Jövőre a 
városi tanács csak az esetben hajlandó a tele-

Ez az emberi szív sorsa, ha csak a te­
remtményekben keresi boldogságát. Hasonlóan 
a légszivattyú alá zárt madárhoz, mely nem 
kap több levegőt, vergődik, röpdös, lehull, 
vonaglik, meghal; mig békóit szét nem töri, a 
végtelen tiszta magas legében szárnyalni kép­
telen. A végtelen! a végtelent melynek oczeán- 
ját csapdossa szellemünk, ez a mi szivünk 
álma, érzelmünk szükséglete. A mi egymástól 
megkülönböztet — mondja Maeterlinck — a 
viszony, a melyben a végtelenhez állunk. A hős 
nem nagyobb mint a nyomorult, kit a végte­
len ihletett, mert a viszony egyik oldalának 
öntudata él lelkében. A külső természetben 
annyi a kedves s őserős vonás, annyi finom 
szál s szivárványos szín, amennyi csak kell, 
hogy a titokzatos Isten arczának fátyolét meg 
lehessen belőle szőni; a lélekben, az önlelkünk- 
ben oly mélytüzü, kifogyhatatlan s titokzatos 
élet van, hogy az Isten szeretetének a lehel­
letét ki lehet belőle érezni. Künn a makro- 
kosmosban és itt benn a mikrokosmosban 
annyi varázs, ihlet, annyi zamat és méz, hogy 
a ki belemerül, átélni és izlelmi kénytelen 
édességét, keliemét.

(Folyt köv.)

pet fentartani, ha nem kell a városnak semmit 
áldozni e czélri. Ennek konstatálása végett 
költségvetést kérnek a telep felügyelő bizottsá­
gától. A városi tanácsnak szükkeblüségét való, 
ban nem értjük, mert ez a kérdés nagyon fon 
tos. A váradi szőlőhegynek még majdnem fele 
beültetetlen s igy sokkal kevesebbet jövedel­
mez a tulajdonosnak és a városi adópénztár- 
nak, mintha szőlőtermő terület lenne. A város­
nak’ még áldozatok árán is kötelessége volna, 
hogy a legolcsóbban jussanak a szegény gaz­
dát oltványokhoz és ezáltal megélhetésük is 
megkönnyittessék. Persze, ehhez érzék kellene.

* Erdélyi Károly temetése. Megható mó­
don nyilvánult meg az általános részvét teg­
nap néhai Erdélyi Károly nyug, káptalani 
inspektor temetésén. A holttetemet Nagy-Urögd- 
ről szállították Nagyváradra. A nagyszámban 
összegyűlt résztvevő közönség az Aradi-utón, a

I honvédhuszár laktanya előtt várta a gyász­
menetet. A laktanya előtt a koporsót leemel­
ték a gyászkocsiról s dr. Vucskics Gyula plé­
bános segédlettel beszentelte a holttestet. Ez­
után megindult az impozáns gyászmenet a Szent 
László templomba, a hol Felser Antal apát­
kanonok nagy segédlettel requiemet tarlóit, az 
elhunyt lelki’üdvéért. A templomból Fetser 
Antal apát-kanonok segédletével, és az óriási 
közönség kikisérte a halottat ai ősi temetőbe, 
ahol örök nyugalomra helyezték. A gyászim- 
sén illetőleg a temetésen a nagy közönség so­
raiban ott voltak: Vinkler József v. püspök, 
Széchenyi Jenő apát-kanonok, dr. Karácsonyi 
János ecperes-plébános, Urbán Adolf kir. tab- 
labiró, Erős Rezső pűsp. uradalmi kormányzó, 
Géczy Lajos pűsp. uradalmi főtiszt, Hlatky 
Endre, Kugler Albert, Frankó Endre, dr. Scavei-

; ger Ede, Lopusny Gyula Szt. József-intézati 
1 kormányzó, a káptalani uradalmi tisztikar

Papp Imre főtiszt vezetése alatt, továbbá a 
nagyszámú rokonok, köztük Erdélyi Sácdor 
volt miniszter, családjával. A koporsót szebb­
nél szebb koszorúk diszitették, a következő 

feliratokkal:
Szeretett férjének — Ilka.
Szeretett atyámnak — Imre.
Szeretett Károlyunknak —Sándor és csaladja.
Szeretett Károly bácsinak — a Pálffy csala 
Károly bácsinak — Irénke és családja.
Kedves Károly sógorunknak utolsó üdvözlet

Kata. ,
Felejthetetlen sógoromnak és nagybátyánkra 

— Luise és az Olasz gyermekek. .
Tisztelet jeléül — a káptalani uradalmi tisz 

hkar Régi jó barátja emlékének — Frankó Endre 

és családja ,
Szeretett Károly bátyjoknak — az Ovary 

család.
Tisztelet jeléül — Jancsó Lajos és neje.
Szeretett Károlynak — Mária.
A díszes temetést Germán Károly Ke­

gyelet temetkezési intézete rendezte.
• A villrmosmfl ügyei Nagyvárad város 

villamos művének felügyelő bizottsága sz0® . 
ion, január 30 án délután 5 órakor ülést 
amelyen a folyó ügyeket tárgyalják.

* A kedvezményes katonai szolgálat- Az 
1903. évi fősorozás határnapját még min >8 
nem tudjál. Ha az obstrukcziót sikerűin” «- 
gvőzni, márczius hóban éjiének meg a ®u 
évi ujonczozást. A honvédminiszter egy , 
ujsbb rendeletében a kedvezmények megadasa-^ 
ról intézkedik. Értesíti a hatóságokat, hogy^ 
kedvezmények megadásáért a mult év JanQ 
és február hónapjaiban benyújtott kérvény«
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i em intézhette el, s egyesek családi viszonyai 
is változhattak, a kedvezmények iránt beadott 
Kérvényeket újból felszerelve nyújtsák be az 
lletők.

♦ Pichler Győző meghalt. A képviselőház 
folyosóján tegnap délben szomorú szenzáczió 
terjedt el: Pichler Győző, a kölesdi kerület 
képviselője meghalt. Meghalt idegenben, Bécs­
ben, a Grand-Hotel szállodában. Itthon már rég­
óta külsején hordta a halál ábrázatát. Gör- 
nyedten járt, lesoványodva, ingatag léptekkel. 
Az egykor ambiczióval téli ifjú képviselő, ki 
fürgén szaladt végig a folyosókon, most fáradt, 
váoszorgó léptekkel vonszolta magát tovább. Hát- 
gtrinczsorvadás ölte meg. Maga is tudta, hogy 
a végét járja, erről rettentő módon győződött 
meg. Levelet irt egy bécsi professzorhoz, hogy 
egy beteg öcscse fel fogja keresni, vizsgálja 
meg és tudassa majd vele (a bátyjával), hogy 
mi a baja. S akkor fölment az orvoshoz az 
öcs helyett — maga Pichler. Nehány nap múlva 
aztán megkapta a borzasztó választ: csak né­
hány hónapig maradhat életben. Ez a diag­
nózis teljesen leverte a lábáról. Azóta szinte 
élőhalottként járt el a házba. Tegnap is ott 
v ilt még. Este azonban Melha Kálmán orvos­
szigorló kíséretében Bécsbe ment valami ma­
gán ügyben s szivszélhüdés ölte meg.

* Felakasztotta magát. Mikula János 
breznyei 45 éves földművelő ráunt a goudter- 
hes földi ktizködéeekre s lakása kamarájában 
a mull éjszaka felakasztotta magát. Reggel csa­
ládja halva találta. Az esetről értesítették a 
rézbányái körjegyzőséget s a nagyváradi kir. 
ügyészséget. A hullavizsgálatnál megállapítható 
volt, hogy Mikula János öngyilkos lett.

x Tisztelettel hívjuk fel lapunk olvasói­
nak szives figyelmét Sz. KOCSIS JÁNOS 
katonai, egyenruházati, férfi-szabó czég lapunk 
mai számában közölt hirdetésére. 606.

x Kovács L. és Társa czég lapunk mai 
számában közölt hirdetésére tisztelettel hívjuk 
fel olvasóink szives figyelmét. — Egyszeri próba 
vásárlás elegendő arra, hogy ezen üzlet pontos 
kiszolgálást ró!, árui jó minőségéről, valamint 
az árak rendkívüli olcsóságairól bárki meggyő­
ződést szerezzen.

SZÍNHÁZ.
Á harag.

A tegnapi Frizzó-estély előtt egy bájos 
kis dramolettet mutattak be a Szigligeti-szín­
házban. A drámai társulat négy kiváló, köz­
kedvelt tagjának hozott sikert ez a kis drámai 
zsuzíu. Értékes szép sikere volt Keszllernek 
és E. Kovács Mariskának, de első sorban 
Szőkét és Berlányi Vandát illeti az elismerés. 
Az őszinte ifjúságnak ez a két összeillő áb­
rázolója, mint már anynyiszor, tegnap este 
ismét oly közvetlenséggel játszottak, hogy 
mindinkább behizelgik magukat a közönség 
beczéző szeretetőbe.

Friziő harmadik estélye. Ma lép 
fel Frizzó harmadszor a Szigligeti-színházban, 
8 uj »Kameleon« czimü tragicomikumot 
játszik el.
, Szenes legény, szenes leány. Ez a 

1« kis f'Pfr-tt megy ma este a Frizzó 
előadásait megelőzőleg Haller Irma, Horváth

Sz-ttmáry és Bérczivel.
A mai ifjúsági előadás. Ma délután 

LSihe.yárakkal ifjúsági előadás lesz a Szigligeti-

; színházban, Színre kerül Katona » Bánkban ja <
■ Ezen ifjúsági előadást megelőzőleg Dr. Karde- 
I ván Károly főreáliskolai tanár fog magyarázat- 
| képpen felolvasást tartani az ifjúságnak.

Legközelebbi újdonságok. A színház
‘ legközelebbi újdonsága: Sunonyi óbester, tör­

téneti vígjáték és Verő György nagysikerű ope­
rettéje a Doktorkisasazonyok.

A szinflgyl bizottság ülése.
Nagyvárad város szinügyi bizottsága teg- 

J nap délután rövid ülést tartott.

Í
Dr. Hoványi Géza elnöklete alatt Mis- 
kolczy Barna, dr. Mihelfy Lajos, dr. Gyémánt

| Jenő, Kőszeghy József, Farkas Izidor, Beczkay 
I Lajos bizottsági tagok, Somogyi Károly szín­

igazgató és Eleméry Ferencz jegyző voltak 
jelen.

Dr. Hoványi Géza elnö; beterjeszti a 
színigazgató által február hóra kitűzött uj da­
rabok jegyzékét, a következőkben:

Doktorkisasszony, 
Cherry-család,

| Egyenlőség,
* Aranyhid,
s Simányi óbester,
i Bűnös asszony,
| Táltos.
I Az előterjesztett műsort elfogadták.
? Dr. Hoványi Géza előterjesztette, hogy
1 a rendőrfőkapitány ankettet hivott össze a 
I színház tűzbiztonsága tekintetében. A jövőben 
| a szabályzatot szigorúan megtartják; havonta 
? szinházvizsgálatot tartanak s arról mindig 
| jelentést tesznek a szinügyi bizottságnak. In- 
? ditványozza, hogy kérjék fel a város1 tanácsot, 
F miszerint a szinügyi bizottság szabályrendeletét 
; akként módosítsa, hogy a villamos telep 
» igazgatója is tagja legyen e bizottságnak.

Az indítványt elfogadták.
; Farkas Izidor felvetette, hogy helyénvaló 
j volna a színház tűzbiztonsága tekintetőbői, ha 

minden kijáratnál egy-egy ember állana, aki 
í vész esetén figyelmeztetné a közönséget a ki- 
’ járatra.

Dr. Hoványi Géza hivatkozik arra, hogy 
’ nincs az országban olyan színház, ahol oly 

■ sok kijárat volna, mint a Szigligeti-színháznál. 
Még a zsölye és körszék közönsége részőre 

; kellene alkalmasabb kijáróról gondoskodni. In- 
: tézkedés kellene arra nézve, hogy a színpadon 
i nyilt láng sehol ee legyen.

Ezzel véget ért az ülés.

IRODALOM.

Benkő Jolán könyve.
A negyven éves színésznői jubileumát ün­

neplő Benkő Jolán emlékül a nagyváradi kö­
zönségnek érdekes eseményekben gazdag éle­
téről visszaemlékezést ir egy kis kötetben, 
melyre a következő előfizetési felhívást bocsá­
totta ki:

40 éves szinészmultam tréfás epizódjaiból 
egy kis könyvecskét állítottam össze, hogy le­
gyen egy kis emléke a nagyváradi kedves kö­
zönségnek tőlem, amely irántam mindig olyan 
kedves és elnéző volt.

Azonban csak úgy lehet erkölcsi sikerem, 
ha a közönség egyúttal nem vonja meg becses 
pártfogását e kis müvemtől. A könyvecske 
februárban lesz a n. é. közönség rendelkezésére 
bocsátva, addig azokban előfizetési felhívást 
bocsátók ki, hogy tudjam, hány példányt kell 
nyomatni. A könyvecske czime: Szinészvér. 
Ara 1 frt.

EGYESÜLETEK.
A katholikus kör közgyűlése I. hó 

31-én lesz megtartva; 29-én d. e. 11 órakor 
a választmány tartja ülését.

Uj egyesület. A petroszi Wilgerodt mü­
vek tisztviselői a társas érintkezés előmozdí­
tására kört alakítottak. Az egyesület élén Bari 
János ideiglenes elnök áll. Az alapszabályokat 
a miniszterhez leendő felterjesztés czéljából be- 
küldötték Biharmegye alispánjához.

MULATSÁG.I

Farsangi Naptár.
Január 30. Kiskereskedők táncaestélye a Kereskedelmi 

csarnokban.
Február 6. Helyőrségi bál.
Február 6. Postatisztek és szolgák bálja a Zöldfában. 
Február 7. Kath. Legényegylet bálja a Zöldfában, 

j Február 10. Kath. Kör. bálja.

Jótékonyczéln jelmezestől; Nagy­
szalontán. Nagyszalonta társadalma a városi 
árvaház és az »Arany-szobor« javára Nagy- 
Szalontán 1904. február 13-án a »Nemzeti 
szálloda« termeiben tréfás hangversenynyel 
egybekötött zártkörű jelmez-estélyt rendez. 
A hangverseny kezdete este fél 9 órakor. 
Személy-jegy 2 kor. Család-jegy 5 kor. Felül- 
fizetéseket köszönettel fogad ős hirlapilag 
nyugtáz a vigalmi bizottság. A jelmezben való 
megjelenés nem kötelező.

I gaz? rmolgáitatás.
Megrágalmazott postamesternő.
Fényes Bernáth dobresti kereskedő több 

társaságban hiresztelte, hogy Kovács Jánosné 
dobresti postamesternő az érkező leveleket fel­
bontogatja. Ez alaptalan rágalom miatt Kovács 
Jánosné feljelentést tett a kir. ügyészségnél. 
Hivatalból üldözendő rágalmazás czimén meg 
is indították a bűnvádi eljárást.

Tegnap tartották meg ez ügyben a főtár­
gyalást s mivel beigazolódott, hogy alaptalan 
rágalom a Fényes Bernáth híresztelése, a vád­
lottat 60 korona fő- és 20 korona mellék 
pénzbüntetésre ítélték.

A februári esküdtek.
Tegnap délután sorsolták ki a február 

havi esküdteket Milye Gyula elnöklésővel. A 
sorsolás ellenőrzői Pallay József és Dsbreczeni 
törvényszéki bírók, Nagy Géza kir. ügyész s az 
ügyvédi kamara részéről jelenvolt Hlatky 
Endre. Az urnából a következő nevek kerül­
tek ki:

Rendes esküdtek:
Veisz Károly, Bogdán Jenő, Kaffsa Gyula 

(Belényes), Czigelt József, Bartha Endre, Far­
kas György (Margita), Bareczky Gyula Bors), 
Gábor Áron, Zsunk Pál, Bujdosó József, Vá- 
radi Manó, Macakássy Alajos, Glüksmann Armin, 
Pálffy László (B. Pümöki), Zitureczky István 
(Czéczke), Bíró Bálint (B.-Ujfaln), Madaras Elek, 
Kompáy Gyula (Ersemiyén), Géczy Lajos, Dávid 
Gyula, (N.-Harsány), Pokoly Kálmán, Műnk 
Gábor, Bihari Károly, Solcz Gábor (Komádi), 
id. Hegyes! Lajos (Bors), Rácz Mihály, Zim- 
borovszky Rezső, Rátkay József, Szűcs Sándor 
(Bore), K. Balogh Ferencz.

Fölesküdtek.
Batáry József, Barabás Szilveszter, Jelinek 

István, B mm J. S., Szirmai Lajos, Mo'dován 
Vilmos, Putnik Radó, Pekarik Endre, Rigli Jó­
zsef, Reich Sándor.
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A keletázsiai bonyodalom.
Tokio, jan. 26. (Reuter.) Ma a' kormány 

fontos ülést tartott, majd pedig az államférfiak 
tanácskoztak három órán át.

Tokio, jan. 26. Belföldi pénzemberek 
nagy támogatást ajánlanak fel a kormánynak. 
Most nyilvánvaló, hogy a kormánynak mód­
jában áll a belföldön tekintélyes összegeket 
beszerezni és nem kell külföldi kölcsönökhöz 
folyamodnia.

Tokio, jan. 26. A japán kormány kö­
zölte Rosen báróval, az orosz követtel, hogy 
kívánatos, hogy rövid idő múlva felelet érkez­
zék a japán jegyzékre s azt is hangsúlyozta, 
bogy a jegyzékre való feleletük már e hó 16-án 
az orosz kormányhoz jutott, mivel is elég idő 
múlott el arra, hogy a feleletet meggondol­
hatták.

Peking, jan. 26. Niucsvangi távirat sze- t 
rint a csiogtaui hatóságok utasítást kaptak, 
hogy 70 kozáknak készíttessenek elő lakást. 
Ezeknek megérkezését már várják. Császári 
rendeletet adtak ki, mely első sorban had- ? 
sereg szervezés költségeinek beszerzési mód- ' 
járói intézkedik, elrendelve a bor és dohány ■ 
megadóztatását. Ezenkívül a rendelet előírja a 
császári háztartás költségeinek mérséklését és , 
egyéb megtakarításokat ős büntetéssel fényé- s 
geti azokat a hivatalnokokat, kik ellenszegülnek j 
ez intézkedéseknek.

London, jan. 27. A Standard jelenti 
Tieucinből: Miután Kaofancsuban, Nincsvángtól 
mintegy 60 mértföldnyire orosz csapatok van- i 
nak, Juansikkai csapatait visszavontak a Kao- \ 
fancsu-Siming'.un között lévő vasúti vonal mel- j 
löl. Ezt a vonalat most már a tatár tábornok ! 
legénysége őrzi, mely orosz befolyás alatt áll.

London, jan. 27. A Daily Mail jelenti 
Tokióból tegnapról: A pétervári japán követ | 
Pétervárlt e hó 25-én kelt távirata szerint 
Oroszország még pár napig szándékozik halasz- I 
tani feleletét. Erre Komnra külügyminiszter a 
külügyi hivatal vezető hivatalnokait hosszabb j 
tanácskozásra hívta össze. I

London, jan. 27. A Reuter-ügynökség 
pétervári magántudósitójának következő, e hő , 
25 érői kelt táviratát teszi közzé: Jól értesült 
forrásból való közlés szerint a fögvőben lévő 
tárgyalások kevéssé haladnak, daczára Orosz­
ország ama határozott kívánságának, hogy az J 
összeütközés kikerültessék. A diplomácziai 1 
igyekvését a két fél bizalmatlansága és az eb­
ből eredő ama követelés, hogy mindkét rósz 
biztosítékokat nyújtson, teszik eredménytelenné. 
Oroszország Japánnak teljes szabadságot akar 
adni a Koreában való jogos terjeszkedésre, 
evvel szemben biztosítékát akarja annak, hogy 
Korea déli partját nem erősitik meg. Japán 
nem akarja biztositékkőpen elfogadni Orosz­
ország általános biztosítását a kínai felségjog 
elismerését illetőleg, sem ama biztosítást, hogy 
Japánnak Koreában való túlnyomó befolyását 
tekintetbe veszi. Japán attól tart, hogy ha 
időben lábát Koreában meg nem veti, Orosz­
ország egyszer csak kiszoríthatja.

London, jan. 27. A Times jelenti Pe- 
kingből: Pénteken King herczeg, ki megijedt 
attól, hogy Kina az Oroszország és Japán kö­
zött kitörhető háborúskodásba keveredhetik 
akarata ellenére, a külügyminisztert Dubail 
franczia követhez küldte, hogy kérdezze meg, 
vájjon Francziaország magára akarja-e venni 
Angliával és Amerikával közösen a közvetítő 
szerepet Oroszország és Japán közölt. Szom­
baton King herczeg a külügyminisztert hasonló 
megbízással küldte Satow angol követhez. Du- 
Lail tegnap azt izente a herczegnek, hogy a kor­
mány hajlandó jó szolgálatát felajánlani és 
igyekezni Angliával és az Egyesült-Államokkal 
ködösen modus vivendit létesíteni. Hir szerint 
a brit és amerikai követ azóta egybehangzóan 
jártak el és felvilágosították a kínaiakat ama 
nehézségekről, a melyekkel a két hatalom kö­
zött való közvetítés jár, melyet egyike sem 
kíván nyíltan, sőt az egyik a közvetítést elfo-

gadhatatlannak mondta. King herczeg megen- , 
gedi, hogy a többi hatalmaknak közvetítésre 
való felszólításának eszméje az angol követ- 
tői indult ki. Oroszország a kínaiaknál annas 
kijelentésére, hogy oly közvetítést kíván elfő- , 
gadni, melyet Japán el nem fogadhat, előny > 
szerzett ős alig vitatható, hogy Kínát Oroszor- , 
szág eme sakkkuzása befolyásolná. i

Szentpétervár, jan. 27. (Saj. t. táv.) 
Már senkisem beszél a japán-orosz s 
konfliktus békés megoldásáról. A börzén j 
nagy árhanyatlás mutatkozik.

Tokió, január 27. (Saj. tud. táv.) j 
Japán pénzügyi viszonyai szilárdak s a - 
fenyegető háború legkevésbbé sem hozza < 
zavarba, mert egyáltalán nem szorul - 
külföldi kölcsönökre.

TÁVIRATOK. ;
Az ülés vége.

— A képviselőhöz ülése. — |

Budapest, jan. 27. (Saj. tud. táv.) > 
Lengyel Zoltán személyes kérdésben való 
felszólalása után Ugrón Gábor folytatja 
beszédét. Erős szinekkel festi gyáva 
gyengeségünket, — önzetlen gyávasággal 
hunyászkodunk meg Bécscsel szemben s | 
ő elérkezettnek tartja az időt, hogy meg- j, 
mutassuk hivatásunkat. |

Az írek példája lebegjen előttünk. j 
Ha kötéllel nyakunkon, de kitartunk a | 
jogaink mellett. |

A honvédség elnémetesitéséről sorol j 
fel ezután megdöbbentő adatokat. A | 
honvédség vezérkara, parancsnokai, vala- | 
mennyien áthelyezett német generálisok, | 
akik jóformán magyarul sem tudnak. Pl. j 
emliti Klobucsár altábornagyot, aki nem | 
tud beszélni magyarul. |

Az elnök félbeszakítja a vitát s in- s 
terpellácziókra került a sor. Nádudvardy 8 
és Szederkényi interpellált. (

Szederkényi a kath. gimnáziumi ta-1 
nárok fizetés rendezésére vonatkozólag 
interpellálja a kultuszminisztert, mire t 
Berzeviczy megnyugtatja, hogy a kellő | 
intézkedéseket már megtette.

Ezzel az ülés d. u. 3 órakor vé­
get ért.

Zboray—Polonyi-affér.
Budapest, jan. 27. (Saj. tud. táv.) 

Zboray Miklós ma a tegnapi képvise­
lőházi polémiából eredőleg Polonyi Gé­
zát Meszlényi és Rakovszky képviselők­
kel provokáltatta. Polonyi Tóth Jánost 
és Rátkay Lászlót nevezte meg se­
gédeiül.

A német császár kitüntetése.
Krisztiánia, jan. 26. A Nord. Tel. 

Bureau jelentése szerint II. Vilmos csá­
szárt holnap születésnapja alkalmából az 
uj norvég oroszlán-rend első lovagjává 
nevezik ki.

Politikai hírek,
Budapest, jan. 27. (Saj. tud. táv.) 

Az »Esti Újság* írja, hogy Tissa Ist­
ván gróf a mai kihallgatáson a politikai 
helyzetről s a folyó ügyekről referált a 
királynak, de az aktív harcz megkezdé-

sére való felhatalmazásról nem volt szó. 
Egyébként is a Tisza-kabinel megbizatá- 
sától fogva birt azokkal a felhatalmazá­
sokkal, melyek a normális parlamenti 
állapotok fentartásához szükségesek.

BéCS, január 27. (Saját tud. távir.) 
A király az udvari bálon Keiser osztrák 
képviselőnek a következőket mondta: »A 
magyarok a jövő héten Becsbe jönnek s 
remélhetően befejezik munkájukat. Sze­
retném, ha most már az osztrák kép­
viselőház is dolgozhatna.«

Felfüggesztett érsek
PétervAr, jan. 26. Kevork Szurenjanc 

érseket, a gruzini örmény gregoriánus eparkia 
fejét czári ukázzal állásától felfüggesztettek. 
(M. T. I.)

Elpusztult város.
Krisstiánia, jan. 26. A helybeli újságok 

gyűjtése Aalesund számára délig 40,060 koronát 
jövedelmezett. Kielland, aalesundi polgármester 
táviratozott az igazságügy minisztériumnak, hogy 
Prinz Heinrich német czirkálóhajó odaérkezett. 
Az első kérdés meg van oldva. Őrséget nem 
tartanak szükségesnek. Ha holnap megérkeznek 
az ácsok és az építőanyag, megkezdik a sátor­
tábor felállítását. (M. T. I.)

A bányarobbanás áldozatai
Pittenburg, jan. 27. A Harwick Coa[ 

Company tárnájába rekedt munkások meg­
mentésére történt kísérletek továbbra is ered­
ménytelenek. A mentőmuükálatakon résztvevők 
egyike, ki délután jött ki a tárnából, azt jeleni, 
hogy késő estnél előbb alig fognak hullát a 
földszinté hozni. A tárna fenekén halomszámra 
feküsznek a robbanástól szörnyen eléktelenitett 
hullák ős emberi tagok. (M. T. I.)

Atenger alatt.
— Kalandos regény. — 50

(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.)
Irta: Max Fémbertea.

— Az erdőben ért utol bennünket a baj, 
— szóltam mentegetőzve, mert már idejét lát­
tam a magyarázatnak. — Ez a fin rosszul lett 
s ön bizonyára tudja, hogy mi a baja, nmrt 
különben nem lenne itt a házban. Örökre ha- 
lás leszek mindenért, amit e fiúért tenni fog

Az idegen kíváncsian és érdeklődve mért 
végig bennünket okos szemeivel, aztán azt mondta 
hogy tegyem le Dollyt a díváéra, az égő gázláng, 
mellé. Bligh Péter már beleroskadt az egyik 
karosszékbe s akkorákat lőlekzett, hogy 
volt, hogy nekünk, többieknek levegőt se bag*

I
Csak a bivaly-lüdejü Seth Barker állt erősen 
a lábain, s oly jókedvűen nézegetett körül, 
mint az ökör, ha jó legelőre talál; azt hiszem 
olyan köd még nem volt a világon, amely eg-

» árthatott volna neki. Maga a házigazdánk k ssé 
? zavartan mosolygott, majd megnyugtassa 
í mondta:
« — A hnak öt perez múlva semmi baja
’ se lesz; itt Uég levegő van . . - elég levegő, ép- 
í pen három napra — mivel öten vagyunk

Elhallgatott, majd kis vártatva halkabban 
j tette hozzá:
• — Úgy van, három napra . . . Azután P
I dig, — nos: azután pedig ráérünk a jöv >r< 
I gondolni. . ,

Nem tudtam, mit feleljek neki, s a többit 
( is ép oly kevéssé tudták, hogy mit mondj»’)’- 

Dolly Venn kinyitotta a szemeit, de még sáP1"' 
tan és erőtlenül fezüdi a divánon. A szoba ’S
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c?ak az égő gáz perczegése, meg ami liháló 
lélekzetvételünk volt hallható. Az orvos — mert 
házigazdánk az volt — csöndesen, szinte nesz­
telenül járkált a szobában, egyik gépjétől a 
másikig, s vizsgálgatta, hogy rendben vannak-e. 
0t perez is eltelt, mit előtt megszólalt.

— Miért maradtak önök a szigeten, hajlék­
talanul? — kérdezte.

Ebből megértettem, hogy azt hiszi, hogy 
mi is a Czerny Edmond emberei vagyunk; egy 
perczig sem akartam, hogy ebben a tévedésben 
éljen és legott föl is világosítottam a valóról.

— Elővigyázatból maradtunk itt, doktor, 
— feleltem, — olyan elővigyázatból, aminő a 
legyet is megóvja attól, hogy a pók hálójába 
kerüljön. Illő dolog, hogy ön tisztára megtudja 
a yalót. Mi nem azért jöttönk Ken-szigetére, 
mert Czerny Edmond barátai vagyunk, s ő se 
tart bennünket barátainak. De kérdezősködjék 
felélünk Czeny asszonytól, ha legközelebb ta­
lálkozik vele, s ő majd megmondja önnek, mi 
hozott ide bennünket. On jó szívvel volt irán­
tunk, hogy beeresztett; kötelességönktehát nyíl­
tan megváltani, hogy az a nap, amelyen Czerny 
Edmond ránk akad, fekete nap lesz, — 
vagy rá, vagy ránk nézve, »hogy a sors kocz- 
kája fordul. Ez elég bevezetésnek; a többi majd 
következik, mihelyt egy kissé erőre kaptunk.

Ezt nyugodtan és keveredés nélkül mond­
tam, mert akár jóbarátunk, akár ellenségünk 
akart lenni, őszintén tartoztam beszélni vele,
mivel mindnyájunk életét megmentette. De mégis 
meglepett, hogy egyetlen hanggal se felelt sza­
vaimra, csak egyre vizsgálta a gépeit, mintha 
azokon kívül semmi egyéb se érdekelte volna.

Mikor végre megszólalt, miss Ruth felől 
kérdezősködött.

— Czernyi asszony? — kérdezte nyugod-
elhatározta, hogy az országos vásár beszünte­
tését kéri a kereskedelmi minisztertől. Az elöl­
járóság ezen határozatát beterjesztette Bihar- 
megye alispánjához.

lan. — Hát van Czernyi asszony is ?
Ha két oldalról arczul vert volna, 

lepett volna meg jobban mint ez a 
Tessék csak elgondolni: itt volt egy 
a miss Ruth házában, aki nem ment el

az se 
kérdés, 
ember, 
a töb-

a. ■serkeasteaoii Eelelta.

Dr. VUCSKIC8 GYULA.

Müvek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körle velek, 

levélboritékok. 

bivel a tenger alatti városba, hanem nyugodtan 
dolgozgatott a gépeivel; bizonyára annak az 
átkozott ködnek a természetét vizsgálta, amely 
majd hogy meg nem ölt bennünket s ez az em­
ber még csak nem is ismerte miss Ruthot! És 
mily komolyan, kíváncsian várta a feleletet, 
amint szembe fordult velem s a kezeit megtö- 
rülgette fehér kötényébenI

•— Nem ismeri Czerny asszonyt ? — kiál­
tottam föl álmélkodva. Nem tud róla ? . . . 
Hát honnan csöppent ön ide, doktor, hogy még 
azt se tudja? . . . Hát nem tudja, hogy 
Czerny Edmondnak van felesége, — hites 
felesége ?

A doktor ismét készülékeivel babrált s 
mialatt rendezgette őket, lassan felelte;

— Én Czerny herczeggel jöttem a szigetre, 
bárom nappal előbb. Nekem egy szót se szólt 
a feleségéről. Odaát, Amerikában, akadnának 
többen, — csinos fiatal hölgyeket értek, — aki­
ket nagyon érdekelne ez az eset . . . persze a 
Czerny herczeg házasságára gondolok.

fVolt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Országos vásár beszüntetése. A vi­

déki nagyobb községek egymásután kérnek or­
szágos vásárengedélyeket, vagy a már meglevő 
vásárok szaporítását. Most ennek az ellenkező­
jéről értesülünk. Rézbánya város elöljárósága 
azt tapasztalta már jó idő óta, hogy a város 
országos vásárait nem látogatja a közönség, el­
lenben a hetivásárok mindig igen látogatottak. 
A község elöljárósága legutóbb tartott ülésében

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. I

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám._______

Elvállal és készít: 
ízléses kivitelben 

mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

Értéktőzsde
Budapest, jan. 27.

Osztrák hitel — 688.50
Magyar hitel — — — 749.50
Allamvasut — — _ _       694.— 
Rimamurányi — — — —       438.  
Magyar jelzálog — — 535'25
Salgótarjáni — — _ _ — _ __   __
Wagon-kölcsön — — — _ _ _ _._

Határidők.
Budapest, jan. 27.

Búza októberre — _ _ _ — — — 7.86
Búza áprilisra — — — — — — — 7.88
Tengeri ______ — _ 6.26 
Rozs okt. — — — — — — — — 6.80
Zab ápr. — — — — — — — — 5.90
Káposzta, repeze, aug. — — — — — 11.90

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. jan. 27-án.

Magyar aranyjáradék 4 . — — — — — 119.— 
Magyar koronajáradék — — 99.—
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/* » — — 90 90
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2>/,% — — 98.95
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — —..—
Magyar földtehermentesitési kötvény 4°/o — 98.50
Italmérési jog megváltási kötvény — — — —.- -
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 98.50
Magyar nyeeomény-sorsjegy-kölcsöu — — — 769.— 
Tiszaszabárlyzás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 100.50 
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.7()
Osztrák járadék papírban — — — — — 120.50
Osztrák láradék aranyban — — — — — 100.50
Oszt) rnns > ,.iék — — — — — 156. -
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 1600.
Osztrák magyar bank részvény — — — — 674.—
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 673.—
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 1904.
Párisi vista — — — — — — — 117.—
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — — 95.30
Németbirodalmi márka — — — — — 23 43
Londoni vista — — — — — — — 2.208
20 márkás arany — — — — — — — 6.923

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli meghívók, 

tánezrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

gyászlapok 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Ä lat. és gör. szert, kath. egyházme HT** rakt íra.
gyei nyomtatványok

i
Hirdetések felvétetnek! kiadóhivatalban. |
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1 méter csipke —
1 > dljzsinőr
1 matring selyem
.... . és a többi czikkek hasonló árban

Hirdetmény.

A „Nagyváradi Hitelbank Részvény­
társaság”

(Kossuth Lajos-utcsa 10. sz.) elfogad 
betéteket könyvecskékre és folyószámlára:

6 hóig elhelyezett összeg után 5%-OS 
kamatot fizet.

Előnyős feltételek mellett leszámítol 
váltókat.

Jelzálogra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1903. deczember hó.

Az igazgatóság.

Tisztelettel

Sz. Kocsis János, katonai és polgári szabó

^r^frnnczía és hODÍ szövetekből, árakért a legszebb. 
^^plLTn^abb "angol és franczia szabás szerinti UTÍ ruhákkal szolgálhatok. 
a 8 Svben van szerencsém tudatni a tartalékos tiszt urakkal, hogy a kö­
zös hadseregbeli egyenruhákat a legjutányosabb árakért alakítom at honvéd­

egyenruhának

omdában N;;gv váradot.

urak részére

frakk-ingek, kezlyök, czilinderek, angol kalapok 
s mindennemű pipcre-czikkek

legjobb minőségben a lehető legméltányosabb árakon kapható

Mezey Sándor *
v/

Tisztelettel

Kovács L. és Társa

Sz. KOCSIS JANOS
===== f ér fi-szab ó üzlete ----------

NAGYVÁRAD, Szent László-tér,  mellett — —

Még egy pár napig tart 
eladás a volt Andriska-féle üzletben (volt Kunz József 
Tsa helyiségben), most már minden árban eladjuk a 

raktárt.
2 fillértől feljebb.

Az előre haladt idény miatt 
nSgu női divat-, pipere- és blous-ujdonságok ä 

ízléses és finom gyermek-ruhák 

teljesen leszállított árban 
414 adatnak el


